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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Johannes Lichdi
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: 154 Gebaude von Grundwasseranstieg in Spreetal (Landkreis
Kamenz) bedroht

Vorbemerkung

Das Hoyerswerdaer Tageblatt (Sachsische Zeitung) berichtet am 3. April 2008 Uber die
Wassergruppe Spreetal, die beflrchtet das insgesamt 154 Gebaude von einem Wiederanstieg
des Grundwassers gefahrdet sind. Der Lausitzer und Mitteldeutsche Bergbau-
Verwaltungsgesellschaft mbH (LMBV) geht von weit weniger gefdhrdeten Gebduden aus.
Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viele Gebidude sind in den Spreetaler Ortsteilen Zerre, Spreewitz, Burgneudorf,
Burghammer und Burg vom Grundwasserwiederanstieg gefahrdet?

2. Wo gibt es heute einen Grundwasserstand Uber dem vorbergbaulichen Niveau (Angabe
Gemarkung und Flurstiick)?

3. Wo ist ein Anstieg Grundwasserstand Uber dem vorbergbaulichen Niveau zu beflrchten
(Angabe Gemarkung und Flurstiick)?

4. Wer Ubernimmt die Kosten fur Schaden die durch den Wiederanstieg des Grundwassers an
Gebauden in der Gemeinde Spreetal entstehen?

5. Welche Lésungen sind geplant, um Geb&ude vor dem Wiederanstieg des Grundwassers in
der Gemeinde Spreetal zu schitzen.

Dresden, den 10. April 2008
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Lichdi
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 4/11913
Thema: 154 Gebiiude von Grundwasseranstieg in Spreetal (Landkreis Ka-

menz) bedroht

Sehr geehrter Herr Prisident,

den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

»Das Hoyerswerdaer Tageblatt (Sichsische Zeitung) berichtet am 3. April 2008
iiber die Wassergruppe Spreetal, die befiirchtet dass insgesamt 154 Gebiude von
einem Wiederanstieg des Grundwassers gefihrdet sind. Der Lausitzer und Mit-
teldeutsche Bergbau-Verwaltungsgesellschaft mbH (LMBYV) geht von weit weni-
ger gefihrdeten Gebiuden aus.*

Namens und im Auftrag der Sdchsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g.
Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Gebiude sind in den Spreetaler Ortsteilen Zerre, Spreewitz, Burg-
neudorf, Burghammer und Burg vom Grundwasserwiederanstieg gefihrdet?

In den Spreetaler Ortsteilen Zerre, Spreewitz, Burgneudorf, Burghammer und Burg
wurden bisher 97 Objekte im Rahmen einer flichendeckenden Gefihrdungsanalyse
untersucht. Die Gefihrdungsanalyse ist noch nicht abgeschlossen. Die Angabe einer
konkreten Anzahl vom Grundwasserwiederanstieg gefahrdeter Gebédude ist daher noch
nicht moglich.

Dienstgebaude: Wilhelm-Buck-Strae 2-¢ Telefax: 0351 564 8024
01097 Dresden thomas jurk@smwa.sachsen.de N%r
zu erreichen mit den StraBenbahnlinien 3; 7, 8 Pt
Haltestelle Carolaplatz



2. Wo gibt es heute einen Grundwasserstand iiber dem vorbergbauhchen Ni-
veau (Angabe Gemarkung und Flurstiick)?

Grundwasserstinde iiber dem vorbergbaulichen Niveau sind nach gegenwiirtigen
Kenntnissen nicht vorhanden.

3. Wo ist ein Anstieg Grundwasserstand iiber dem vorbergbaulichen Niveau zu
befiirchten (Angabe Gemarkung und Flurstiick)?

Nach gegenwirtigen Kenntnissen ist kein Anstieg des Grundwasserstandes {iber das
vorbergbauliche Niveau zu befiirchten.

4. Wer iibernimmt die Kosten fiir Schiiden, die durch den Wiederanstieg des
Grundwassers an Gebéduden in der Gemeinde Spreetal entstehen?

Nach den Normen des Bundesberggesetzes ist der Bergbauunternehmer flir die Sché-
den verantwortlich, welche durch die Uberschreitung des vorbergbaulichen Grundwas-
serstandes hervorgerufen werden. Wird der vorbergbauliche Grundwasserstand nicht
{iberschritten und es sind trotzdem Schiiden zu verzeichnen, ist dafiir in der Regel der
Grundstiickseigentiimer selbst verantwortlich.

Wegen der besonderen Situation der im Zuge der Wiedervereinigung unvorhersehba-
ren SchlieBung zahlreicher Braunkohlentagebaue stellen der Bund und der Freistaat
Sachsen im Rahmen des sogenannten Verwaltungsabkommens IV Braunkohlesanie-
rung ohne Anerkennung einer Rechtpflicht finanzielle Mittel zur Abwehr von Gefihr-
dungen im Zusammenhang mit der Braunkohlensanierung zur Verfiigung.

Uber die Bereitstellung der Mittel entscheidet der Steuerungs- und Budgetausschuss
fiir die Braunkohlensanierung im Einzelfall. Dies trifft auch flir die Gemeinde Spreetal

Zu.



5. Welche Losungen sind geplant, um Gebiude vor dem Wiederanstieg des
Grundwassers in der Gemeinde Spreetal zu schiitzen.

Die Auswahl der jeweiligen Losung hingt immer vom Einzelfall ab.

Gefahrenabwehrmafinahmen miissen in jedem Fall den Grundsédtzen der Wirtschaft-
lichkeit geniigen sowie die nachhaltige Gefahrenabwehr gewéhrleisten.

Grundsitzlich wird daher (wenn moglich und wirtschaftlich) Komplexlosungen fiir
mehrere Gebiude wie die Anlage von Drainagesystemen, die Errichtung von Brunnen-
riegeln, der Ausbau vorhandener Vorfluter bzw. die Anlage von Entwisserungsgrében
der Vorrang gegeben.

Sind Komplexlsungen technologisch nicht moglich bzw. finanziell unverhéltnismé-
Big, werden, wie im Ortsteil Burghammer, fiir die einzelnen Gebédude individuelle Lo-
sungen geplant.

Mit freundlichen Griilen
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Thomas Jurk



